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Oppgave 1 Bestem (den største) definisjonsmengden til funksjonen gitt ved

f(x) = 1
ln(x)− 1 .

Oppgave 2 Anta at f og g er kontinuerlige funksjoner som oppfyller

f(1) = 2, f(2) = 1, g(1) = 1, g(2) = 2.

Forklar hvorfor det finnes et tall c slik at f(c) = g(c).

Oppgave 3 Regn ut den deriverte av f(x) = sin(ln(x)) for x > 0.

Oppgave 4 Regn ut den deriverte av f(x) = (x + ex) cos(x).

Oppgave 5 Regn ut grenseverdien lim
x→1

ex3−1 − 1
x3 − 1 .

Oppgave 6 Bruk implisitt derivasjon til å finne tangenten til kurven

y3 + y = x3 − 2x + 1

i punktet (x, y) = (−1, 1).

Oppgave 7 Finn andre grads Taylor-polynom til f(x) = 2e
√

x−1 om a = 1.

Oppgave 8 Finn alle anti-deriverte av f(x) = 1
3x

+ 3
√

3x for x 6= 0.

Oppgave 9 La h være en kontinuerlig funksjon. Regn ut arealet mellom grafen
til funksjonene f(x) = h(x) + x + 1 og g(x) = h(x) + 2 på intervallet [0, 2].

Oppgave 10 Regn ut integralet∫ π
2

0
x cos(x) dx.

Hint: Du kan få bruk for at (x sin(x))′ = sin(x) + x cos(x).



Regneregler for potenser. For a > 0 er

• axay = ax+y • ax

ay
= ax−y • (ax)y = axy • ax = ex ln(a)

Regneregler for logaritmer. For x, y > 0 er

• ln(xy) = ln(x) + ln(y) • ln(x/y) = ln(x)− ln(y) • ln(xa) = a ln(x)

Trigonometriske identiteter.

• cos2(x) + sin2(x) = 1 • cos(2x) = cos2(x)− sin2(x) • sin(2x) = 2 sin(x) cos(x)

Ligning til en sirkel. Ligningen til en sirkel med sentrum (a, b) og radius r > 0 er (x− a)2 + (y − b)2 = r2.

Tangentlinger. Ligningen for tangentlinjen til y = f(x) i punktet x0 gitt ved y = f(x0) + f ′(x0)(x− x0).

Regneregler for derivasjon. Hvis f og g er deriverbare i x, så gjelder:
• (fg)′(x) = f ′(x)g(x) + f(x)g′(x)

•
(
f

g

)′
(x) =

f ′(x)g(x)− f(x)g′(x)
(g(x))2

(gitt at g(x) 6= 0)

Kjerneregelen. Hvis g er deriverbar i x og f er deriverbar i g(x), så er
d

dx
f(g(x)) = f ′(g(x))g′(x).

Derivasjon av potensfunksjoner.
d

dx
xr = rxr−1

Derivasjon av eksponential- og logaritmefunksjon.
d

dx
ex = ex og

d

dx
ln(x) =

1

x
.

Derivasjon av trignonometriske funksjoner.
d

dx
sin(x) = cos(x) og

d

dx
cos(x) = − sin(x) og

d

dx
tan(x) = 1 + tan2(x)

Derivasjon av inversfunksjoner. Hvis f er deriverbar og injektiv (en-til-en), så er
(
f−1

)′
(y) =

1

f ′(x)

dersom y = f(x) og f ′(x) 6= 0.

Newtons metode. xn+1 = xn −
f(xn)

f ′(xn)
.

Taylorpolynomer. Taylorpolynomet til f av grad n om punktet a er

Pn(x) = f(a) + f ′(a)(x− a) +
f ′′(a)
2!

(x− a)2 + · · ·+ f (n)(a)

n!
(x− a)n.

Hvis En(x) = f(x)− Pn(x), så er En(x) =
f (n+1)(c)

(n+ 1)!
(x− a)n+1 for en c mellom a og x.

Noen ubestemte integraler. Her er a 6= 0 og r 6= −1.
(1)

∫
xr dx =

1

r + 1
xr+1 + C

(2)
∫

1

x
dx = ln |x|+ C

(3)
∫

eax dx =
1

a
eax + C

(4)
∫

sin(ax) dx = −1

a
cos(ax) + C

(5)
∫

cos(ax) dx =
1

a
sin(ax) + C

Midtpunktregelen. La s = (b− a)/n og ck = a+ s(k − 1/2) for k = 1, 2, . . . , n. Da er
∫ b

a

f(x) dx ≈Mn = s (f(c1) + f(c2) + · · ·+ f(cn)) .

Dersom |f ′′(x)| ≤ K for alle a ≤ x ≤ b, så er ∣∣∣∣∣

∫ b

a

f(x) dx−Mn

∣∣∣∣∣ ≤
K(b− a)3

24n2
.

Leibniz’ regel.
d

dx

∫ g(x)

h(x)

f(y) dy = f(g(x))g′(x)− f(h(x))h′(x).
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